一、选择题（共133个）
第一章 绪论(4)
1．测量学的任务是（    ）。
A．高程测量；B．角度测量；C．距离测量；D．测定和测设。
2．确定地面点位关系的基本元素是（    ）。
A．竖直角、水平角和高差；   B．水平距离、竖直角和高差；
C．水平角、水平距离和高差； D．水平角、水平距离和竖直角。
3．测量上所说的正形投影，要求投影后保持（    ）。
A．角度不变；B．长度不变；C．角度和长度都不变。
4．我国现在采用的1980年大地坐标系的原点设在（    ）。
A．北京；B．上海；C．西安。

5．自由静止的海水面向大陆、岛屿内延伸而成的闭合曲面称为水准面，其面上任一点的铅垂线都与该面相垂直。与平均海水面相重合的水准面称为大地水准面。某点到大地水准面的铅垂距离称为该点的(    )。

A．相对高程    B．高差    C．标高    D．绝对高程

6．位于东经116°28′、北纬39°54′的某点所在6°带带号及中央予午线经度分别为(    )。

A，20、120°    B．20、117°    C．19、111°    D．19、117°

7．某点所在的6°带的高斯坐标值为
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，则该点位于(    )。

A．21带、在中央子午线以东    B．36带、在中央子午线以东

C．21带、在中央子午线以西    D．36带、在中央子午线以西

8．目前中国建立的统一测量高程系和坐标系分别称为(    )。水准原点在山东青岛，大地原点在陕西泾阳。

A．渤海高程系、高斯平面直角坐标系           B．1956高程系、北京坐标系

C．1985国家高程基准、1980国家大地坐标系    D．黄海高程系、84WGS

9．从测量平面直角坐标系的规定可知(    )。

A．象限与数学坐标象限编号顺序方向一致

B．X轴为纵坐标轴，y轴为横坐标轴

C．方位角由横坐标轴逆时针量测

D．东西方向为X轴，南北方向为y轴

10．测量工作的基本原则是从整体到局部、从高级到低级和(    )。

A．从控制到碎部      B．从碎部到控制

C．控制与碎部并行    D．测图与放样并行

第二章 水准测量(10)

1．一个与平均海水面相吻合，并穿过大陆和岛屿所形成的闭和曲面是（    ）。
A．水准面；B．大地水准面；C．旋转椭圆体面。
2．相对高程是由（    ）起算的地面点的高度。
A．大地水准面；B．任意假定水准面；C．水平面；D．竖直面。
3．在水准测量中，前后视距相等可消除（    ）对高差的影响。
A．整平误差；                   B．地球曲率和大气折光的影响；
C．圆水准轴不平行竖直轴的误差； D．仪器和水准尺下沉的误差。
4．附合水准路线A123B中，水准点A、B的高程分别为104．350m、107．215m，又测得高差hAB=+2．850m，则高差闭和差fh为（    ）。
A．+0．015 m；B．-0．015 m；C．+2．850 m ；D．+5．715 m 。
5．已知A、B两点的高程分别为200m、100m，则B、A两点的高差hBA为（    ）。
A．+100 m；B．-100 m；C．+300 m ；D．-300 m 。
6．水准测量的基本原理是（    ）。

A.利用水准仪读取标尺读数，计算竖直角，从而求取两点间高差；

B.利用水准仪的水平视线，求取两点间高差；

C.利用水准仪读取标尺红黑面读数，通过黑面红面读数差求取两点间高差。
7．水准仪的I角误差是（    ）。

A．水准管轴与视准轴在铅垂面内投影的夹角；

B．水准管轴与视准轴在水平面内投影的夹角；

C．水准管轴与水平线在铅垂面内投影的夹角；

8．倾式水准仪的精平指的是（    ）。
A．用脚螺旋使水准管气泡居中；B．用脚螺旋使圆水准气泡居中；
C．用微倾螺旋水准管气泡居中；D．用微倾螺旋使圆水准气泡居中。
9．十字丝交点与物镜光心的几何连线称为（    ）。
A．中心轴；B．水平轴；C．视准轴。
10．消除视差的正确方法是（    ）。
A．调节目镜；B．仔细地进行物镜对光；C．目镜和物镜都需重新对光。

11．水准测量是利用水准仪提供(    )求得两点高差，并通过其中一已知点的高程，推算出未知点的高程。

A．铅垂线    B．视准轴    C. 水准管轴线    D．水平视线

12．水准仪读得后视读数后，在一个方格的四个角M、N、O和P点上读得中视读数分别为1．254m、0．493m、2．021m和0．213m，则方格上最高点和最低点分别是(    )。

A．P、O    B．O、P    C．M、N    D. N、M

13．已知水准点高程HM=43.251m，测得后视读数a=1.000m，前视读数b=2.283m。

则视线高H、N点对M点的高差hMN和待求点N的高程HN分别为(    )。

A．45.534m、＋1.283m、44.534m    B．40.968m、  －3.283m、39.968m

C．44.251m、－1.283m、41.968m    D．42.２5１m、＋3.283m、46.534m

14．过水准管零点所作其内壁圆弧的纵向切线称为水准管轴，过圆水准器零点的球面法线称为圆水准盒轴。如仪器已检校，当气泡居中时，该两条轴线分别处于(    )。

A．水平、铅直    B．倾斜、倾斜

C．铅直、水平    D．垂直十字丝纵丝、垂直十字丝横丝

15．视准轴是指(    )的连线。

A．目镜中心与物镜中心  　　　  B．十字丝中央交点与物镜光心

C．目镜光心与十字丝中央交点    D．十字丝中央交点与物镜中心

16．用望远镜观测中，当眼睛晃动时，如目标影像与十字丝之间有相互移动现象称为视差现象，产生的原因是(    )。

A．目标成像平面与十字丝平面不重合    B．仪器轴系未满足几何条件

C．人的视力不适应                    D．目标亮度不够

17．水准管的灵敏度用水准管分划值τ表示，τ与水准管圆弧半径的关系是(    )。

A．成正比    B．成反比    C．无关    D．成平方比

18．微倾水准仪应满足的三个几何条件中最重要的是(    )。

A．水准管轴平行视准轴    B．圆水准轴平行竖轴

C．十字丝中央横丝垂直竖轴    D．水准管轴垂直视准轴

19．水准仪置于A、Ｂ两点中间，A尺读数a=1.523m，月尺读数b=1.305m，仪器移至A点附近，尺读数分别为ａ′＝1.701m，ｂ′＝1.462m，则(    )

A．LL∥CC   B．LL不∥CC    C．L′L′∥VV  D．L′L′不∥VV

20．水准测量中要求前后视距离大致相等的作用在于削弱(    )影响，还可削弱地球曲率和大气折光、对光透镜运行误差的影响。

A．圆水准轴与竖轴不平行的误差    B．十字丝横丝不垂直竖轴的误差

C．读数误差                      D．水准管轴与视准轴不平行的误差

21．水准测量计算校核
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可分别校核(    )是否有误。

A．水准点高程、水准尺读数    B．水准点位置、记录

C．高程计算、高差计算        D．高差计算、高程计算

22．公式(    )用于附合水准路线的成果校核。
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23．自水准点M(HM=100.000m)经8个站测至待定点A，得hMA=+1.02m。再由A点经12个站测至另一水准点N(HN=105.121m)，得hAN=+4.080m，则平差后的A点高程为(    )。

    A．101.029m    B．101.013m    C．101.031m    D．101.021m

24．水准路线闭合差调整是对高差进行改正，方法是将高差闭合差按与测站数(或路线长度km数)成(    )的关系求得高差改正数。

A．正比例并同号    B．反比例并反号

C．正比例并反号    D．反比例并同号

25．水准测量时，后视尺前俯或后仰将导致前视点高程(    )。

A．偏大    B．偏大或偏小

C．偏小    D．不偏大也不偏小

26．自动水准仪是借助安平机构的补偿元件、灵敏元件和阻尼元件的作用，使望远镜十字丝中央交点能自动得到(    )状态下的读数。

A．视线水平    B．视线倾斜

C．任意        D．B和C

27．电子水准仪在中央处理器中，建立了图像信息自动编码程序，通过对条码水准尺进行(    )，实现图像的数据化处理及观测数据的自动化检核、运算和显示。

A．摄像观测    B．直接读数    巳自动读数    D．测微器读数

28．传统的测量方法确定地面点位的三个基本观测量是(    )。

①水平角    ②坡度    ③水平距离    ④坐标值    ⑤方位角    ⑥高差

A．①②③    B．①②⑤    C．①③⑥    D．②④⑥

29．水准测量的测站校核方法有(    )。

①
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④双面尺法    ⑤改变仪高法    ⑥
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A．①③⑤    B．①④⑥    C．②③④    D．②④⑤

第三章 角度测量(10)

1．水平角是测站至两目标间的（    ）。
A．夹角；                     B．夹角投影到水平面上的角值；
C．夹角投影到椭球面上的角值； D．夹角投影到大地水准面上的角值。
2．整平经纬仪的目的是为了使（    ）。
A．仪器照准部水平；         B．仪器竖轴铅垂；
C．仪器水平度盘水平；       D．仪器水准管气泡居中。
3．水平角观测时，各测回间要求变换度盘位置的目的是（    ）。
A．改变零方向；                B．减少度盘偏心差的影响；
C．减少度盘分划误差的影响；    D．减少度盘带动误差的影响。
4．用测回法测角可消除（    ）。
A．度盘分划不均匀的误差；    B．仪器度盘偏心的误差；
C．仪器竖轴倾斜的误差；      D．仪器对中偏心的误差。
5．用盘左及盘右两个位置测角，可以消除（    ）。
A．度盘刻划不均的误差；          B．照准目标不准确的误差；
C．视准轴不垂直水平轴的误差；    D．仪器对中不准确的误差。
6．经纬仪的正确的几何关系是（    ）。
A．圆水准轴应垂直于仪器竖轴；B．竖盘指标水准管轴应垂直于仪器横轴；

C．视准轴应垂直于仪器竖轴；  D．视准轴应垂直于仪器横轴。
7．在观测竖直角时，用经纬仪正倒镜观测能消除（    ）。
A．视差；B．视准差；C．指标差。
8．用经纬仪正倒镜观测不能消除（    ）。
A．水平轴倾斜误差；B．度盘偏心差；C．竖轴倾斜误差。

9．正常情况下，经纬仪整平后，不一定处于水平位置的是（    ）。

A．横轴；B．视准轴；C．管水准轴；D．水平度盘。

10．在一个测站上同时有三个以上方向需要观测时，则水平角的观测应采用（    ）。
A． 测回法；B．复测法；C．方向观测法。

    24．DS0.5、DSl、DS3型水准仪和DJ1、DJ2、DJ6型经纬仪，其下标数字0.5、1、3和1、2、6分别代表水准测量每公里往返高差中数的中误差值和水平方向测量一测回方向的中误差值，其单位分别为(    )。    ，

    A．千米、弧度    B．米、度    C．厘米、分    D．毫米、秒

    25．微倾水准仪由望远镜、水准器和基座组成。光学经纬仪由(    )、水平度盘和基

座组成。

    A．望远镜    B．竖直度盘    C．照准部    D．水准器

    26．检验经纬仪水准管轴垂直于竖轴，当气泡居中后，平转180°时，气泡已偏离。此时用校正针拨动水准管校正螺丝，使气泡退回偏离值的(    )，即已校正。

    A．1／2    B．1／4    C．全部    D．2倍

    27．经纬仪观测中，取盘左、盘右平均值是为了消除(    )的误差影响，而不能消除水准管轴不垂直竖轴的误差影响。

    A．视准轴不垂直横轴    B．横轴不垂直竖轴

    C．度盘偏心            D．A、B和C

    28．经纬仪对中是使仪器中心与测站点安置在同一铅垂线上；整平是使仪器(    )。

    A．圆气泡居中                B．视准轴水平

    C．竖轴铅直和水平度盘水平    D．横轴水平

    29．水平角观测中，盘左起始方向OA的水平度盘读数为358°12′15″，终了方向OB的对应读数为154°18′19″，则∠AOB前半测回角值为(    )。

    A．156°06′04″   B．－156°06′04″   C．203°53′56″   D．－203°53′56″

    30．全圆测回法(方向观测法)观测中应顾及的限差有(    )。

    A．半测回归零差    B．各测回间归零方向值之差

    C．二倍照准差      D．A、B和C

    31．经纬仪对中误差和照准目标误差引起的方向读数误差与测站点至目标点的距离成(    )关系。

    A．正比    B．无关    C．反比    D．平方比

    32．经纬仪盘左时，当视线水平，竖盘读数为90°；望远镜向上仰起，读数减小。则该竖直度盘为顺时针注记，其盘左和盘右竖直角计算公式分别为(    )。

A．90°－L，R－270°    B．L－90°，270°－R
C．L－90°，R－270°    D．90°－L，270°－R 

33．经纬仪如存在指标差，将使观测结果出现(    )。

    A．一测回水平角不正确    B．盘左和盘右水平角均含指标差

    C．一测回竖直角不正确    D．盘左和盘右竖直角均含指标差

    34．电子经纬仪的读数系统是采用(    )。

    A．光电扫描度盘自动计数，自动显示    B．光电扫描度盘自动计数，光路显示

    C．光学度盘，自动显示                D．光学度盘，光路显示

    35．地面两点的连线、测站点至两个观测目标点连线的夹角，在(    )上投影才能分别得到水平距离和水平角。

    A．水准面    B．水平面    C．参考椭球面    D．大地水准面

    36．相对误差是衡量距离丈量精度的标准。以钢尺量距，往返分别测得125.467m和125.451m，则相对误差为(    )。

    A．±0.016     B．|0.016|/125.459

    C．1/7800      D．0.00128

    37．测站点O与观测目标A、B位置不变，如仪器高度发生变化，则观测结果(    )。

    A．竖直角改变、水平角不变    B．水平角改变、竖直角不变

C．水平角和竖直角都改变      D．水平角和竖直角都不变

    84．经纬仪的主要轴线应满足的几何条件有(    )。

  ①水准管轴垂直于竖轴  ②十字丝竖丝垂直于横轴  ③视准轴垂直于横轴

  ④横轴垂直于竖轴    ⑤水准管轴平行于视准轴  ⑥圆水准轴平行于竖轴

  A．①②③④    B．①②⑤⑥    C．①③④⑥    D．②③⑤⑥

第四章 距离测量与直线定向(1)

1．已知AB直线的坐标象限角为SE30(13(，则BA的坐标方位角为（    ）。
A．NW30(13(；   B．329(47(；      C．SE30(13(；     D．30(13( 。

    38．某钢尺尺长方程式为
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，在温度为31.4℃和标准拉力下量得均匀坡度两点间的距离为49.9062m、高差为－0.705m，则该两点间的实际水平距离为(    )。

    A．49.904m    B．49.913m    C．49.923m    D．49.906m

    39．视距测量时，经纬仪置于高程为162.382m的A点，仪器高为1.40m，上、中、下三丝读得立于B点的尺读数分别为1.019、1.400和1.781m，求得竖直角α=－3°12′10″，则AB的水平距离和月B点高程分别为(    )。

    A．75.962m，158.131m    B．75.962m，166.633m

    C．76.081m，158.125m    D．76.081m，166.639m

    40．采用相位法测距的电磁波测距仪，其测距精度最高。某测距仪的标称精度为±(3+3ppm)mm，用该仪器测得500m距离，如不顾及其它因素影响，则产生的测距中误差为(    )mm。

A．±18    B．±3    C．±4.5    D．±6

    55．确定一直线与标准方向的夹角关系的工作称为(    )。

    A．定位测量    B．直线定向    C．象限角测量    D．直线定线

    56．由标准方向北端起顺时针量到直线的水平夹角，其名称及取值范围是(    )。

    A．象限角、0°～90°       B．象限角、0°～±90°

    C．方位角、0°～±180°    D．方位角、0°～360°

    57．方位角αAB=255°，右夹角∠ABC=290°，则αBA和αBC分别为(    )。

    A．－255°、5°    B．105°、185°

    C．－105°、325°    D．75°、145°

    58．磁偏角和子午线收敛角是(    )分别与磁子午线、中央子午线的夹角。

    A．坐标纵轴    B．指北线    C．坐标横轴    D．真子午线

  86．直线定向中，常用的标准方向有(    )。

  ①真子午线方向    ②y轴方向    ③磁子午线方向

  ④指南方向    ⑤重力方向    ⑥中央子午线方向

  A．①②④    B．①③④    C．①③⑥    D．②④⑥

  92．全站仪(全站型电子速测仪)是由(    )等几部分组成。

  ①电源    ②测角    ③测距    ④中央处理器    ⑤输入输出    ⑥度盘

  A．②③④    B．②③    C．④⑥    D．①②③④⑤

第五章 测量误差基本知识(3)

1．设n个观测值的中误差均为m，则n个观测值代数和的中误差为（    ）。
A．

；   B．

；   C．

；   D．

 。
2．对某一量作N次等精度观测，则该量算术平均值的中误差为观测值中误差的（    ）。
A．N倍；    B．

倍；    C．

倍 。
3．水准尺分划误差对读数的影响属于（    ）。
A．系统误差；   B．偶然误差；   C．粗差；   D．其他误差。

    41．测量误差按其性质分为系统误差和偶然误差(随机误差)。误差的来源为(    )。

    A．测量仪器构造不完善          B．观测者感觉器官的鉴别能力有限

    C．外界环境与气象条件不稳定    D．A、B和C

    42．等精度观测是指(    )的观测。

    A．允许误差相同    B．系统误差相同

    C．观测条件相同    D．偶然误差相同

    43．钢尺的尺长误差对丈量结果的影响属于(    )。

    A．偶然误差    B．系统误差    C．粗差    D．相对误差

    44．测得两个角值及中误差为∠A＝22°22′10″±8″和∠B＝44°44′20″±8″，据此进行精度比较，得(    )。

    A．两个角精度相同    B．∠A精度高

    C．∠B精度高        D．相对中误差K∠A>K∠B
    45．六边形内角和为720°00′54″，则内角和的真误差和每个角改正数分别为(    )。

    A．+54″、9″   B．－54″、+9″   C．＋54″、－9″   D．－54″、－9″

    46．往返丈量120m的距离，要求相对误差达到1/10000，则往返较差不得大于(    )m。

    A．0.048    B．0.012    C．0.024    D．0.036

    47．对某一量进行n次观测，则根据公式
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求得的结果为(    )。

    A．算术平均值中误差    B．观测值中误差

    C．算术平均值真误差    D．一次观测中误差

    48．丈量一段距离4次，结果分别为132.563m、132.543m、132.548m和132.538m，则算术平均值中误差和最后结果的相对中误差为(    )。

    A．±10.8mm，1/12 200    B．±9.4mm，1/14 100

    C．±4.7mm，1/28 200     D．±5.4nun，1／24 500

    49．用DJ6经纬仪观测水平角，要使角度平均值中误差不大于3″，应观测(    )测

回。

    A．2    B．4    C．6    D．8

    50．用DJ2和DJ6观测一测回角的中误差分别为(    )。

    A．±2″、±6″    B．、
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    C．±4″、±12″   D．±8″、±24″

    51．一圆形建筑物半径及其中误差为27.5±0.01(m)，则圆面积中误差为(    )。

    A．±1.73m2    B．±1．77m2    C．1.32m2    D．±3.14m2
    52．n边形各内角观测值中误差均为±6″，则内角和的中误差为(    )。

    A．±6″n    B．
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    53．水准路线每千米中误差为±8mm，则4km水准路线的中误差为(    )mm。

    A．±32.0    B．±11.3    C．±16.0    D．±5.6

    54．已知三角形各角的中误差均为±4″，若三角形角度闭合差的允许值为中误差的2倍，则三角形角度闭合差的允许值为(    )。

A．±13.8″    B．±6.9″    C．±5.4″    D．±10.8″

  85．偶然误差具有(    )。

  ①累积性  ②有界性  ③小误差密集性  ④符号一致性  ⑤对称性  ⑥抵偿性

  A．①②④⑤    B．②③⑤⑥    C．②③④⑥    D．③④⑤⑥

第六章 小地区控制测量(6)

1．若九边形各内角观测值的中误差为(20(，容许误差为中误差的两倍，则九边形角度闭和差的限差为（    ）。
A． (40(；    B． (120(；    C． (90(。
2．丈量了两段距离，最后结果分别是l1=814．53m(0．05m，l2=540．60m(0．05m，则该两段距离丈量的精度是（    ）。
A． l1比l2高；    B． l1比l2低；    C． 相等。
3．观测了两个角度，其结果分别是(A=146(50((15(,(B=25(41((15(，则该两个角度的精度是（    ）。
A． (A 比(B 高；    B． (A 比(B 低；    C． 相等。
4．附合导线与闭和导线坐标计算的不同点是（    ）。
A．角度闭和差计算．坐标增量闭和差计算；B．坐标方位角计算．角度闭和差计算；C．坐标增量计算．坐标方位角计算；     D．坐标增量闭和差计算．坐标增量计算。
5．导线测量中，若有一边长测错，则全长闭和差的方向与错误边长的方向（    ）。
A．垂直；    B．平行；    C．无关。
6．图根导线测量结果精度高低的主要指标是（    ）。
A．导线角度闭和差

；         B．导线全长闭和差

；
B． 导线相对闭和差

。

    59．导线测量外业包括踏勘选点埋设标志、边长丈量、转折角测量和(    )测量。

    A．定向    B．连接边和连接角

    C．高差    D．定位

    60．一附合导线观测5个右角，方位角闭合差fα=－20″，则右角改正数为(    )。

    A．－20″    B．＋20″    C．＋4″    D．－4″

    61．导线坐标增量闭合差调整的方法是将闭合差按与导线长度成(    )的关系求得改正数，以改正有关的坐标增量。

    A．正比例并同号    B．反比例并反号

    C．正比例并反号    D．反比例并同号

62．边长DMN＝73.469m，方位角αBA＝115°18′12，则ΔXMN与ΔYMN分别为(    )。

    A．＋31.401m，  ＋66.420m    B．＋31.401m，66.420m

    C．－31.401m，  ＋66.420m    D．－66.420m，＋31.401m

    63．三角高程测量中，高差计算公式
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    A．仪器高             B．初算高差

    C．觇标高(中丝读数)    D．尺间隔

    64．三等水准测量为削弱水准仪和转点下沉的影响，分别采用(    )的观测方法。

    A．后前前后、往返    B．往返、后前前后

    C．后后前前、往返    D．两次同向、后后前前

    65．大比例尺地形图按矩形分幅时常用的编号方法：以图幅的(    )编号法。

    A．西北角坐标值千米数    B．西南角坐标值千米数

C．西北角坐标值米数      D．西南角坐标值米数

  87．小地区控制测量中导线的主要布置形式有(    )。

  ①视距导线    ②附合导线    ③闭合导线

  ④平板仪导线    ⑤支导线    ⑥测距仪导线

  A．①②④    B．①③⑤    C．②③⑤    D．②④⑥

第七、八章 大比例尺地形图测绘与应用(7)

1．一幅比例尺为1：10万的地形图，其比例尺精度为（    ）。
A．1 m；B．10 m；C．100 m ；D．0．1m。
2．一幅比例尺为1：10000的地形图，其比例尺精度为（    ）。
A．1 m；B．10 m；C．100 m ；D．0．1m。
3．地形等高线经过河流时，应是（    ）。
A．直接横穿相交；B．近河岸时折向下游；C． 近河岸时折向上游与河正交。
4．在同一张地形图上，等高线平距越大，说明（     ）。
A．等高距越大；B．坡度越陡；C． 坡度越缓；D．等高距越小。
5．按基本等高距绘出的等高线为（    ）。
A．计曲线；B．间曲线；C．首曲线；D．助曲线。
6．在野外进行地形测图工作中，为了保证测绘质量，对地形点间距的选择一般是（    ）。
A．随仪器精度决定；    B．随观测技术决定；

C．随比例尺和地形决定；D．绘图技巧决定。
7．在地形图上确定某点的高程的依据是（    ）。
A． 图的比例尺；B．平面坐标值；C．图上等高线；D．水平距离。

    66．平板仪测图是利用(    )原理，图解水平角、视距法测距离和高差，再将测点展绘于图上的一种观测与绘图相结合的测图方法。

    A．高斯投影    B．相似形    C．解析法    D．等积投影

    67．平板仪安置包括(    )。

    A．对中、整平、定向        B．对中、整平、瞄准

    C．对中、整平、消除视差    D．对中、整平

    68．地形测图的检查包括图面检查、野外巡视和(    )。

    A．重点检查    B．设站检查    C．全面检查    D．在每个导线点上检查

    69．既反映地物的平面位置，又反映地面高低起伏形态的正射投影图称为地形图。地形图上的地物符号分为比例符号、非比例符号、线性符号和地物注记等四种。地貌符号为(    )。

    A．不同深度的颜色    B．晕滃线    C．等高线    D．示坡线

    70．地形图的等高线是地面上高程相等的相邻点连成的(    )。一幅地形图上，相邻两条等高线间的高差和水平距离分别称为等高距和等高线平距。

    A．闭合曲线    B．曲线    C．闭合折线    D．折线

    71．地形图上0.1mm的长度相应于地面的水平距离称为(    )。

    A．比例尺    B．数字比例尺  C．水平比例尺  D．比例尺精度

    72．要求图上表示实地地物最小长度为0.2m，则应选择(    )测图比例尺为宜。

    A．1／500    B．1／1000    C．1／5000    D．1／2000

73．在1／2000地形图上量得M、N两点距离为dMN=75mm，高程为HM=137.485m、HN=141.985m，，则该两点坡度iMN为(    )。

    A．－3％    B．＋3％    C．－4.5％    D．＋4.5％

第九章 测设的基本工作()

    74．将图纸上设计的建筑物(构筑物)的平面和高程位置在实地标定出来作为工程施工依据的工作称为(    )。

    A．测定    B．定线    C．测设    D．测绘

    75．拟测设距离D=49.550m，两点高差为1.686m，丈量时温度为27℃，尺长方程式为
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，则测设时在地面上应量(    )m。

    A．49.546    B．49.571    C．49.531    D．49.568

    76．利用高程为44.926m的水准点，测设某建筑物室内地坪标高±0(45.229m)，当后视读数为1.225m时，则前视尺读数为(    )m时尺底画线即为45.229m的高程标志。

    A．1.225    B．0.303    C．－0.303    D．0.922

    77．已知M点实地高程为39.651m，N点的设计高程为40.921m。当在M、N中间安置水准仪，读得M尺上读数为1.561m，N尺上读数为0.394m，则N点处填挖高度为(    )。

A．挖0.103m    B．不填不挖    C．填0.103m  D．填1.270m

  89．施工测量中平面点位的测设方法有(    )。

  ①激光准直法    ②直角坐标法  ③极坐标法

  ④平板仪测绘法  ⑤角度交会法  ⑥距离交会法

  A．①②③④    B．①③④⑤    C．②③⑤⑥    D．③④⑤⑥

第十章 工业与民用建筑中的施工测量工作

    78．建筑施工测量包括(    )、建筑施工放样测量、变形观测和竣工测量。

    A．控制测量    B．高程测量    C．距离测量    D．导线测量

    79．两红线桩A、B的坐标分别为xA=1 000.000m，yA=2 000.000m，xB=1 060.000m，yB=2 080.000m；欲测设建筑物上的一点M，xM=991.000m，yM=2090.000m。则在A点以B为后视点，用极坐标法测设M点的极距DAM和极角∠BAM分别为(    )。

    A．90.449m、42°34′50″    B．90.449m、137°25′10″

    C．90.000m、174°17′20″    D．90.000m，95°42′38″

    80．柱子安装时，经纬仪应安置在与柱子的距离约为(    )倍柱高处进行竖直校正。同截面的柱子，可把经纬仪安置在轴线一侧校正几根柱子的铅直；变截面柱子的校正，必须将经纬仪逐一安置在各自的有关纵向或横向柱轴线上。

A．1    B．1.5    C．2    D．0.5

  88．建筑物多为矩形，且布置较规则的建筑场地，其平面控制可采用(    )。

  ①平板仪导线  ②建筑方格网  ③多边形网

  ④建筑基线    ⑤视距导线    ⑥导线网

  A．①⑤    B．②④    C．③⑥    D．④⑥

  90．建筑物平面位置定位的依据是(    )。

  ①首层平面图      ②建筑基线或建筑方格网    ③地貌图

  ④附近的水准点    ⑤与原有建筑物的关系      ⑥控制点或红线桩

  A．①②④    B．①③⑤    C．②③④    D．②⑤⑥

  91．建筑物高程传递的方法有(    )。

  ①水准测量法    ②视距高程法    ③皮数杆法

  ④垂球投测法    ⑤激光投点法    ⑥钢尺丈量法

  A．①②④    B．①③⑤    C．①③⑥    D．②⑤⑥

第十一、十二章 铁路、公路曲线测设、线路测量

第十三章 桥梁施工测量

第十四章 隧道测量

第十六、十七章 GPS、GIS简介

    81．目前全球定位系统(GPS)接收机进行测量计算结果属于(    )坐标系，如需确定地区性坐标系，则应进行坐标系之间的关系转换。

    A．WGS－72    B．WGS－84    C．80大地    D．高斯

二．判断题（共59个）
第一章 绪论(9个)

1．我国在北半球，所以在高斯平面直角坐标系中各点的横坐标恒为正值。（   ）
2．已知地面某点经度与纬度值，则该点在平面上的位置就确定了。（   ）
3．大地水准面是平均、静止的海水面向大陆内部延伸形成的封闭曲面。（   ）

4．野外测量的基准面和基准线分别是参考椭球面和法线。（   ）

5．处理测量成果的基准面和基准线分别是水准面和铅垂线。（   ）

6．地球椭球是一个规则的旋转椭球，其形状和大小可以用长半轴、短半轴和扁率三个量中的任意两个来描述。（   ）

7．我国“1980年国家大地坐标系”的大地原点设在陕西省泾阳县永乐镇，椭球元素采用了克拉索夫斯基椭球元素。（   ）

8．过某点的铅垂线方向与法线方向之间的夹角叫该点的垂线偏差。（   ）

9．英国格林尼治天文台所在点大地经度为0，赤道上各点的大地纬度为0。（   ）

第二章 水准测量（11个）

１．当水准仪长水准管气泡居中时，望远镜视线必严格水平。（   ）
２．过水准面上任何一点所作的铅垂线，在该点处均与水准面正交。（   ）
３．地面上两点间高差因所选定的高程基准面不同而异。（   ）
４．水准仪型号S3的下脚标“3”的含义为该类仪器每公里水准测量高差中数的偶然中误差为(3cm。（   ）
５．在光电三角高程测量中，光电测距仪或全站仪的仪高指的是仪器的横轴到地面点位的铅垂距离。（   ）
6．水准仪的仪高是望远镜中心到大地水准面的铅垂距离。（   ）
7．水准仪的仪高是望远镜中心到地面的铅垂距离。（  ）
8．三角高程测量比水准测量测高程精密。（  ）
9．校正仪器时，对成对的校正螺丝，必须先松一个，再紧另一个。（  ）
10．水准管的分划值越大，则仪器的灵敏度越高。（   ）
11．水准测量手薄的校核，是为了检查测量结果的精确度。（   ）
第三章 角度测量（15个）
1．经纬仪型号J2的下脚标“2”的含义为该类仪器一测回角值的中误差不大于2秒。（   ）
2．角度观测的误差与角度本身的大小无关，故角度观测值的精度不可用相对误差来衡量。（   ）
3．观测水平角时，望远镜照准通过测站和目标的竖直面内不同高度上的点，对角值无影响。（   ）
4．观测同一目标，按上、下半测回竖盘读数计算的竖直角值必须相等。（   ）

5．空间两条相交直线的夹角称为这两条直线间的水平角（   ）

6．竖直角是照准目标的方向线与水平面的夹角（   ）

7．水平角可用于确定地面点的平面位置，竖直角可用于确定地面点的高程。（   ）

8．根据角度测量原理，水平角和竖直角的大小均与测量仪器的高度有关。（   ）

9．调焦是使目标与十字丝板同时成象清晰的过程。其中物镜调焦是为了使十字丝板成象于人眼明视距离处，而目镜调焦是为了使目标成象于十字丝板上。（   ）

10．J6光学经纬仪的读数可以精确到6″。（   ）

11．十字丝视差产生的原因在于目标影像没有与十字丝分划板重合。（   ）

12．根据角度测量原理的要求，经纬仪的水平轴、竖轴和视准轴必须是两两垂直的。（  ）

13．当经纬仪整平时，管水准轴与圆水准轴均处于水平位置。（   ）

14．用经纬仪观测竖直角一测回，若指标差越大，则计算得到的竖直角误差就越大（   ）

15．用经纬仪测量水平角时，用纵丝照准目标点；测量竖直角时，用横丝照准目标点（   ）

第四章 距离测量与直线定向（12个）

1．在钢尺量距中，钢尺的量距误差与所量距离的长短无关。（   ）
2． 在钢尺量距中，经过检定得出的钢尺实际长度比名义长度短时，则其尺长改正值为正值。（   ）
3． 在钢尺量距中，定线不准使所丈量的结果偏大。（   ）
4．若某钢尺的实际长度小于其名义长度，且丈量时的温度与检定时一致，则使用此尺所量得的距离比应有距离偏大，故尺长改正数为负值。（   ）
5．光电测距仪标称精度表达式中的固定误差就是该仪器的加常数。（   ）
6．直线的方向可以用方位角表示，也可以用象限角表示。（   ）
7．AB直线的象限角为北偏西45(，则BA直线的方位角为325(。（   ）
8．EF边的磁方位角为75(15(，坐标方位角为76(00(，则其磁偏角为-45(。（   ）
9．AO和OB两直线的方位角分别为15(40(和140(56(，则两直线间的最小水平夹角（(AOB）为125(16(。（   ）
10． AB直线的象限角为南偏西50(20(，BC直线的方位角131(35(，则两直线间的最小水平夹角（(ABC）为98(45(。（   ）
12．某直线CD的真方位角为174(15(，子午线收敛角为-15(，则CD直线的坐标方位角为174(30(。（   ）
第五章 测量误差基本知识（12个）

1．多次观测一个量取平均值可减少系统误差。（   ）
2．多次观测一个量取平均值可减少偶然误差。（   ）
3．在相同观测条件下，对某个真值已知的量进行多次观测，由于各观测值的真误差大小各不相同，故各观测值的精度亦不相同，其中真误差小的观测值比真误差大的观测值的精度高。（   ）
4．丈量了l1与l2两段距离，且l1(l2，但它们的中误差相等，故l1与l2两段距离的精度是相同的。（   ）
5．观测了两个角度(1和(2，且(1((2，但它们的中误差相等，故(1和(2两个角度的精度是相同的。（   ）
6．竖直角观测中的指标差属于系统误差。（   ）
7．对某一个量进行了多次观测，则其算术平均值就是真值。（   ）
8．两段距离丈量的最后结果为814．53m(0．05m、540．60m(0．05m，则说明这两段距离丈量的极限误差是相等的。（   ）
9．中误差在很多情况下就是真误差。（   ）
10．测量规范中规定的各种容许闭和差就是极限误差。（   ）
11．每个测回角度观测值的中误差为(6(，则六个测回角度观测值的最或然值的中误差为(1(。（   ）
12．视差既不是偶然误差，也不是系统误差。（   ）
第六章 小地区控制测量

第七、八章 大比例尺地形图测绘与应用（1个）

1．在同一张地形图上，凡高程相等的点必定在同一条等高线上。（   ）
第九章 测设的基本工作

第十一、十二章 铁路、公路曲线测设、线路测量

第十三章 桥梁施工测量

第十四章 隧道测量

第十六、十七章 GPS、GIS简介

三．填空题：（共118个）
第一章 绪论（8个）

1．测量工作的实质是______________,测量的基准面为______________，测量的基准线为_______________。
2．地球的平均半径为___________；一弧度=__________秒。
3．要确定地面点位需要进行的测量工作有___________．_____________和_____________,要保证地面点位的精度,测量外业应遵循的原则是____________。
4．地形测量时，先要进行____________  测量，然后以它为依据，再进行____________测量，这种原则称为____________。

5．测量工作的实质是__________________，确定地面点位要进行的基本测量工作为_______________、__________________、___________________。
6．测量工作应遵循的原则是______________，测量工作的实质是____________。测量的基本工作有__________、__________、___________、___________。

7．测量学的任务包括___________与____________。

8．我国现在采用1980年大地坐标的原点设在___________，我国现在采用的高程系统为________________。

第二章 水准测量（18个）

1．水准面有_____个，其中_________________称为大地水准面。由_____________所包围的地球形体称为大地体。
2．我国以_______________为高程起算面，水准原点设在______市，我国现在采用的高程系是_________。
3．我国陆地上的最高点珠穆朗玛峰高程为8848．13m，最低点艾丁湖面高程为-154．0m，它们之间的高差绝对值为___________。
4．后视点高程为54．020m，水准仪视线高程为55．650m，前视转点上水准尺的读数为1．820m，中间插点上水准尺的读数为1．530m；则后视点上水准尺的读数应为__________，前视转点的高程为__________，中间插点的高程为_________。
5．水准测量是利用水准仪提供的__________来测定两点间的高差的；因此，水准仪必须满足的最主要几何条件是____________________。
5．水准仪的使用包括粗平、__________、________和_________四个操作步骤。

6．水准路线布设的形式有______________、_______________、__________________、________________。

7．在水准测量中保持前后视距相等是为了消除______________、__________________和______________误差或影响。

8．视准轴是________和____________的连线；水准管轴是_______________________ __________；圆水准轴是_________________________________。

9．我国采用的高程系统是            ，绝对高程的起算面是        ，相对高程的起算面是                

10．绝对高程是以______    ___为基准测出的高程，相对高程是以________    _为基准测出的高程。

11．在水准测量中，水准仪前后视距相等可以消除___________、____________、____________对测量成果的影响。

12望远镜视准轴指的是_________与_________的连线。

13.使水准仪水准管气泡居中的目的是_____________。

14．水准仪应满足的主要的条件是____________、____________、____________。

15．水准测量的测站检核方法有____________、_________________。

16．水准仪的精确整平是指转动____________使________________符合。

17．大地水准面指的是___________________________，水准面的特点是_____________________。

18．产生视差的原因是_____________与_______________不重合。消除视差的方法是_______________。

第三章 角度测量（10个）
1．用经纬仪观测一竖直角（俯角），其读数为L=118(30(30(（盘左），R=241(26(50(（盘右），则该仪器的指标差为      ，该竖直角的正确值为          。
2．用盘左、盘右两个位置测水平角时，主要可以消除          、                和______________误差；观测竖直角主要可以消除           。

3．Ｊ2经纬仪用方向观测法测水平角，在测站上各项限差分别是____________ ___________________________________。

4．经纬仪的主要轴线有                               ，它们应满足的关系是                                   。

5．用经纬仪观测一竖直角（俯角），其读数为L=118(30(30(（盘左），R=241(26(50(（盘右），则该仪器的指标差为        ，该竖直角的正确值为        。
6．经纬仪对中的目的是________________，整平的目的是_________________。

7．经纬仪竖盘指标水准管气泡居中的目的是___________________。

8．所谓水平角是指地面上由一点出发的两条方向线在_____________上投影的夹角。竖直角是在同一竖面内_____________________之间的夹角。

9．观测水平角时，用十字丝的________丝瞄准目标，观测竖直角时，用十字丝的_______丝瞄准目标。

10．经纬仪各主要轴线间应满足的主要几何关系是____________、_________ ________________。

第四章 距离测量与直线定向（11个）

1．作为直线定向的三个基本方向是          、            和             。

2．光电测距仪所测的斜距需经         改正、_________改正、________ 改正、__________改正才能得到所需的平距。

3．方位角指的是从                                     的水平角，正反坐标方位角相差               ；已知一点的坐标及边长和方位角推求另一点的坐标称为           ，已知两点的坐标推求边长和方位角称为            。

4．已知地面上A点高程为200.089m，B点的高程为706.782m,则A、B两点高差hAB为      。已知AB的坐标象限角是南东60°，其坐标方位角是     ，其反方位角              。
5．�已知ＡＢ直线的坐标象限角是南东60度，其坐标方位角是__________其反方位角是___________。

6．从某点的坐标纵线北端起，顺时针方向量到该点到另一点所成直线的水平角称为____________，其角值变化范围是_______________。

8．一直线的正反坐标方位角相差___________。

9．精密量距的步骤是_________、__________、__________、____________。

10．短程光电测距仪都装有_________、_________两个测尺，它们的作用分别是_____________________________________________________。

11．用光电测距仪测距需要进行的改正有__________、_________、_________ __________、____________。

第五章 测量误差基本知识（12个）

1．测量误差的来源可归结为          、         、         三个方面，这三个方面综合起来我们称为        ；根据误差的性质，可将其分为        和       两大类，测量误差理论中重点讨论            。
2．测量工作是在一定的观测条件下进行的，因此观测值中必然存在着        。
3．今有一段距离，其观测值与中误差为405．612m(17mm，则这个观测值可能出现的范围是            ，其观测值的相对误差为           。
4．当某观测值的中误差的权等于1时，则这个中误差称为              。
5．今在1：5000比例尺的地形图是量得一段距离为41．8mm(0．2mm，则其实地距离为            ，其相应的中误差为        。

6．某三角网外业观测结束以后，各三角形闭合差分别为+1"．5，+1"．0， -0"．1，+0"．8，-0"．9，-1"．4，+0"．3，-2"．3，+2"．8，-3"．4，该三角网的测角中误差为            。
7．测量工作对精度的要求是___________________________________。

8．测量中用来衡量精度的标准有_______________________________________。

9．ＤＪ6代表的含义是_______________，ＤＳ3代表的含义是_______________。

10．多次重复观测一个量取平均值，可减少________误差的影响，改进操作方法、对计算结果进行改正计算，可减少_________误差的影响。

11．用Ｊ6经纬仪观测同一角度n个测回，结果为
[image: image19.wmf]b

b

，算术平均值为

)

,

1

(

n

i

i

=

，则该角的中误差为_______________。

12．在1:1000的地形图上量取一段10厘米的距离的精度为0.1毫米，它代表的实地精度为________，相对精度为___________。

第六章 小地区控制测量（13个）

1．导线布设的一般形式有:             、            、            、和          。

2．多边形的角度闭和差是      误差。在导线测量中，假设起算数据没有误差时，求出的导线全长相对闭和差是            误差。
3．导线测量的外业主要包括_________、_________、_________、_________几项工作。

4．�闭合导线与附合导线（右角推算）内业计算的区别在于_______与______计算与调整不同，及            的计算不同。

5．坐标正算指的是                    ，坐标反算指的是_________________。

6．进行平面控制测量的主要方法有_________________、__________________。

7．当导线边长较短时，测量转折角应特别注意__________与__________，以减少这两项误差对水平角的影响。

8．已知Ａ点坐标为(200.000，-300.000)，Ｂ点坐标为(100，-400)，则直线ＡＢ的坐标方位角αAB=_____________。

9．在导线Ａ→Ｂ→Ｃ中，已知αAB=25°30'，αCB=299°30'，则左夹角∠ABC=_____________。

10．设有闭合导线Ａ→Ｂ→Ｃ→Ｄ，算得纵坐标增量为ΔＸAB 　= +100.00米，ΔＸCB 　= -50.00米，ΔＸCD=-100.03米，ΔＸAD=+50.01米，则纵坐标增量闭合差ｆx=___________。

11．小三角测量中,加入极条件的作用是_________________________________。

12．小三角网可布置的主要形式有__________、___________
[image: image20.wmf]、____________、____________。

13．三角测量中最适宜的三角形图形为____________，三角网推算边的精度随三角形数目的增加而_______，距起始最远的边称为____________。

第七、八章 大比例尺地形图测绘与应用（23个）

1．经纬仪测绘地形图时，直接观测的数据有                                               。
2．地形图的比例尺是指        ；测图的比例尺越大，显示的地物、地貌越      ,地形图的精度就越      。
3．地形图中，山脊处的等高线是凸向        ，山谷处的等高线是凸向       。
4．在地形图上表示地物的符号可分为_____________________________________四种。

5．图上某线段的长度同实地上                称为比例尺。
6．图上0．1mm长度所代表的地面上的水平长度称为                。
7．常用的比例尺有        比例尺和        比例尺两种。        比例尺将随着图纸一同伸缩，因而它在同一张图上量测距离时，就可以基本上消除由图纸伸缩引起的        误差。
8．比例尺有大、中、小之分；比例尺分母值越大，则比例尺越        ；五百分之一与五万分之一两张图，前者属于    比例尺，后者属于        比例尺。
9．在1：2000比例尺的工程平面图上，量得某建筑物的长度2．45cm，则该建筑物的实际长度为        m 。
10．在1：500比例尺的平面图上，量得某矩形房屋长边的长度为8．0cm，短边的长度为3．2cm，则该房屋占地面积为        m2。

11．相邻等高线的高差称为             ，                称为等高线平距，平距越________坡度越______。

12．地形图的比例尺为1：500，其比例尺精度为    ；若把地面上0．5米长度反映在图纸上，足以满足某工程的需要，则测图比例尺应为        为宜。
13．比例尺指的是___________________，1:20万—1:100万的地形图称________图，1:500—１:5000的地形图称_____________图。

14．比例尺指的是___________，分为__________和____________两种，1:25000 比例对应的比例尺精度为___________。

15．1:500的比例尺图上的等高距为２米时，两相邻等高线之间的最短平距为 ______才能满足选择坡度为4％的定线要求。

16．若要使地面上0.1米的水平长度能在地形图上表示出来，则选用的测图比例 尺不应小于______________。

17．若将原地形改造成同一坡度的倾斜平面，则该平面上的设计等高线特点是 ____________________________。

18．Ａ、Ｂ两点间的水平距离Ｄ=50米，高差ｈab=-1米，则坡度ｉab=_________，ｉba=_________。

19．在同一幅地形图上，等高线和地面坡度的关系是_____________、___________、_________________。

20．经纬仪测绘地形图时，每一特征点需观测的数据有__________、___________、___________、_____________、_____________。

21．用视距法测量水平距离和高差时，需观测的数据有__________、_________、______________、______________。

22．等高线按其用途可分为___________、______________、____________和____________四种。

23．已知测站点高程为Ｈa=207.35米，仪器高i=1.45米，中丝切尺数v=2.45米，初算高差
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，则ｂ点高程为Ｈb=______________。

第九章 测设的基本工作（4个）

1．测设点位平面位置的方法有：

             、              、              、              。

2．测设的基本工作有___________、_____________、____________。

3．建筑物平面位置的放样，实际上是_________的平面位置。测设的方法有________、____________、____________和_____________。

4．建筑物的放样，实质上是把___________按照设计的要求在______________。

第十一、十二章 铁路、公路曲线测设、线路测量（18个）

1．缓和曲线的必要条件是                      ，已知某曲线R=500m,l0=60m,则在缓和曲线上距YH点40m处的曲率半径为        。

2．曲线测设的常用方法有            、            、            。

3．线路定测阶段的测量包括                、                 、                     。

4．新线定测中的中线测量工作分为放线和中桩测设两部分进行。常用的放线方法有___________和____________。曲线测设的常用方法有        。

5．我国现场常用的道路曲线测设方法是__________；其优点是__________缺点是__________；�而支距法仅适用于__________，其优点是__________，缺点是__________。

6．线路纵断面测量的内容包括______________和_______________。

7.�纵断面图是以_________为横坐标，以_________为纵坐标绘制的。为了突出地面线变化_____比例尺比_______比例尺大______倍。

10．拨角放线法的步骤为_______________________________________。

11.在线路中加入缓和曲线的目的是________________________________。

12.�已知缓和曲线上A点的偏角为0°02′52″，A点到直缓点的曲线长为10米，缓和曲线上B点到直缓点的曲线长为40米，则B点的偏角为_____________。

13．某园曲线α=29°50′(右偏)，原设计R=2000米，后因故改为R=1000米，那么改线后，线路长度变化了_____________m。

14．已知缓和曲线上A点的偏角为δa=0°34′23″，到直缓点的曲线长为Ｌa=30米；B点到直缓点曲线长为Ｌb=60米，则B点偏点为____________。

15.�已知某曲线半径R=500米，缓和曲线长lo=60米，问在缓和曲线上离开YH点20米的曲率半径为______________。

16．有一园曲线α=28°30′00″，由于地形限制，外矢距E必须保持在20米以内，则该曲线的最大半径为________________(取至整百米)。

17.�已知某曲线的转向角为α右，测设缓园点HY的偏角δo=0°57′18″，欲使HY处的切线方向为0°00′00″，则仪器后视ZH点的度盘读数为_________。

18．已知缓和曲线的切线角βo=3°26′16″，若在HY点照准缓园点切线方向T时，使经纬仪水平度盘读数为0°00′00″，则照准ZH点时，水平度盘读数应为_______________。(曲线右转)

19．如图在A点测设园曲线上5点时，因视线被挡，将仪器移至4点测设，若此时照准5点时水平度盘读数为δ5，此时照准3点时，度盘读数应为____________。

20．已知β=3°50′00″，现置镜于HY点，后视ZH点，要使视线在HY点的切线方向上，水平度盘读数为0°00′00″，则后视ZH点时，水平度盘读数应为        。

第十三章 桥梁施工测量

第十四章 隧道测量（1个）

1．隧道施工测量的主要任务是                    ；其内容有                        。
第十六、十七章 GPS、GIS简介

四．简答题（共40个）

第一章 绪论（1个）

1．测量中的平面直角坐标系与数学中的有何异同？

第二章 水准测量（9个）

1．什么叫绝对高程？什么叫相对高程？什么叫高差？

2．何谓水准面？何谓大地水准面？大地水准面在测量中有何作用？

3．水准测量的基本原理是什么？

4．什么叫后视点？什么叫前视点？什么叫转点？转点的作用是什么？

5．水准仪主要由哪几部分主成，其作用如何？

6．什么叫视差，产生视差的原因是什么，如何发现和消除它？

7．什么叫水准管轴？什么叫视准轴？它们应满足什么关系？

8．什么叫水准管分划值？它的大小和整平仪器的精度有什么关系？

9．水准仪各轴线之间应满足哪几个主要条件，哪个条件最重用？

第三章 角度测量（9个）
1．什么叫水平角？什么叫竖直角？测量它们瞄准时有什么不同？

2．经纬仪有几个主要部分组成，各部分的作用如何？

3．经纬仪上有几对制、微动螺旋，它们各起什么作用，如何正确使用它们？

4．复测手把的打开和关闭是什么意思，如何使用？

5．竖直度盘指标水准管起什么作用，可以用什么部件代替它？

6．经纬仪各轴线间应满足哪些几何关系？在使用经纬仪时，如何减少仪器的 剩余误差对测角精度的影响？

7．经纬仪测回法测水平角，可以削减哪些误差的影响？

8．在经纬仪测角中，若照准部水准管轴不垂直于竖轴，应如何将仪器整平？

9．试述全园测回法的方法步骤？观测时测站限差有哪些？

第四章 距离测量与直线定向（6个）

1．为什么要进行直线定线，直线定线的方法有几种？如何进行？

2．钢尺量距的误差主要有哪几种？为减少误差的影响应采取哪些措施？

3．什么叫直线定向？为什么要进行直线定向？直线定向以什么方向作为标准 方向，标准方向有那几种？

4．什么叫方位角？什么叫象限角？二者如何换算？

5．正反坐标方位角间有什么关系？正反坐标象限角之间又有什么关系？

6．何谓精测尺？何谓粗测尺？二者的作用如何？在光电测距仪中设置内、外光路的目的是什么？

第五章 测量误差基本知识（5个）

1．研究测量误差的目的和任务是什么？

2．应用误差理论可以解决测量中的哪些问题？

3．系统误差和偶然误差有什么不同？在测量工作中对这二种误差应如何处理？

4．偶然误差有哪些特性？

5．衡量观测结果精度的标准有哪几种？各有什么特点？

第六章 小地区控制测量（5个）

1．导线的主要类型有哪几种？导线点选择的原则是什么？

2．导线内业包括哪些工作？怎样判定导线测量的精度是否符合要求？

3．什么叫导线角度闭合差？产生的原因是什么？如何计算？如何调整？

4．什么叫坐标增量闭合差？产生的原因是什么？如何调整？

5.�如下图所示三角网，B1、B2为两端基线，试写出用改正数表示的三角网中的条件方程式。

第七、八章 大比例尺地形图测绘与应用（4个）

1．视距测量的特点是什么？

2．从视距测量精度分析中，在测量时我们应注意哪些问题？

3．什么叫等高线？等高线有什么用途？具有哪些特性？

4．什么叫比例尺？如何区分比例尺的大小？什么是比例尺精度？

第九章 测设的基本工作

第十一、十二章 铁路、公路曲线测设、线路测量（1个）

1.试在下图中用符号标注出曲线要素、缓和曲线常数及转向角并说明其名称。

第十三章 桥梁施工测量

第十四章 隧道测量

第十六、十七章 GPS、GIS简介

五．计算题（共65个）
第二章 水准测量（9个）

1．ＢＭa点为已知高程点，Ｈa=135.020米，为求得Ｂ点高程Ｈb，进行了水准测量（单程），其观测数据如表中所示试进行有关计算，并加以计算检核。

	测点
	后视读数(m)
	前视读数(m)
	高差(m)
	高程(m)

	
	
	
	+
	-
	

	BMa
	0.250
	
	
	
	

	T1
	2.445
	0.654
	
	
	

	T2
	1.834
	1.125
	
	
	

	BMb
	
	1.854
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	

	Σa-Σb＝      　　　　　Σh＝　　　　　   H终-H始＝

Fh＝　　　　　　　　　　fh＝


2．已知ＢＭ1的高程为48.134米，今用往返测法求ＢＭ2的高程观测成果见下表， 两水准点间距离为810米，试求:(1)把正确数据填入表中空格内，(2)计算闭合差(要检核)，(3)计算允许闭合差，(4)计算调整后ＢＭ2的标高。

	测点
	后视读数(m)
	前视读数(m)
	高差(m)
	高程(m)

	
	
	
	+
	-
	

	BM1
	2.819
	
	
	
	48.134

	T1
	1.023
	2.185
	
	
	

	T2
	1.322
	2.219
	
	
	

	BM2
	1.763
	2.295
	
	
	

	T3
	1.419
	0.877
	
	
	

	T4
	1.965
	1.035
	
	
	

	BM1
	
	1.690
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	

	Σa-Σb＝      　　　　　Σh＝　　　　　   H终-H始＝

Fh＝　　　　　　　　　　fh＝


3．下表为水准测量往返测观测成果，试做有关计算并求出ＢＭ2的高程。(水准 路线长度为600米)

	测点
	后视读数(m)
	前视读数(m)
	高差(m)
	高程(m)

	
	
	
	+
	-
	

	BM1
	1．468
	
	
	
	100.000

	T1
	1．701
	0．751
	
	
	

	T2
	1．227
	0．838
	
	
	

	T3
	0．680
	2．003
	
	
	

	T4
	0．700
	2．512
	
	
	

	BM2
	2．004
	1．801
	
	
	

	T5
	2．200
	0．674
	
	
	

	T6
	1．712
	0．706
	
	
	

	T7
	0．735
	1．009
	
	
	

	T8
	0．608
	1．623
	
	
	

	BM1
	
	1．108
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	

	Σa-Σb＝      　　　　　Σh＝　　　　　   H终-H始＝

Fh＝　　　　　　　　　　fh＝


4．隧道洞内水准观测数据示意图如下，已知ＢＭ5的高程为531.272米，试求1、2、3、4号点的高程(测导坑顶点时，水准尺倒置)。

5．某水准测量成果如下表，试完成有关计算。

	点号
	距离（KM）
	高差

（m）
	改正数

（mm）
	改正后高差

（m）
	高程

（m）

	A
	1.9
	+1.241
	
	
	63.415

	
	
	
	
	
	

	BM1
	
	
	
	
	

	
	2.2
	+2.781
	
	
	

	BM2
	
	
	
	
	

	
	2.1
	+3.244
	
	
	

	BM3
	
	
	
	
	

	
	2.3
	+1.078
	
	
	

	BM4
	
	
	
	
	

	
	3.7
	-0.211
	
	
	71.527

	B
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	

	相 关 计 算
	


6．设有五段等距水准路线，各段均进行往、返观测，Ａ、Ｂ点高程和各段观测数 据如下表。

	点号
	距离（KM）
	高差（m）
	改正数

（mm）
	改正后

高差（m）
	高程

（m）

	
	
	往测
	返测
	平均值
	
	
	

	BMA
	0.5
	+3.248
	-3.240
	
	
	
	63.415

	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	
	0.5
	+3.348
	-0.356
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	
	0.5
	+1.444
	-1.438
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	
	0.5
	-3.360
	+3.352
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	
	0.5
	-3.699
	+3.703
	
	
	
	

	BMB
	
	
	
	
	
	
	71.527

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


①.完成内业计算

②.�求每段水准路线单程水准测量所得高差的中误差及全长往返测平均值的中 误差。

7．某五等闭合水准路线测量成果如下表，试进行有关计算。

	点号
	测站数
	高差

（m）
	改正数

（mm）
	改正后高差

（m）
	高程

（m）

	A
	5
	+1.488
	
	
	86.658

	1
	
	
	
	
	

	
	3
	-0.317
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	
	8
	-1.203
	
	
	

	A
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	

	相 关 计 算
	


8．安置水准仪在离A.B两点等距离处，A尺读数ａ1=1.321米，B尺读数ｂ1=1.117 米，然后搬仪器于B点近旁，B尺读数ｂ2＝1.466米，A尺读数ａ2=1.695米，试问:水准 管轴是否平行于视准轴？如不平行，怎样校正？

9．完成下表的有关计算。

四等水准测量记录薄

	测站编号
	测点编号
	后尺
	下丝
	前尺
	下丝
	方向及尺号
	水准尺读数（m）
	K+黑减红（㎜）
	高差中数（m）
	备注

	
	
	
	上丝
	
	上丝
	
	
	
	
	

	
	
	后视距
	前视距
	
	黑面
	红面
	
	
	

	
	
	视距差d
	Σd
	
	
	
	
	
	

	
	
	(1)
	(5)
	后
	(3)
	(4)
	(13)
	
	K01=4．687

K02=4．787



	
	
	(2)
	(6)
	前
	(7)
	(8)
	(14)
	
	

	
	
	(9)
	(10)
	后－前
	(15)
	(16)
	(17)
	(18)
	

	
	
	(11)
	(12)
	
	
	
	
	
	

	1
	1

|

2
	1．813
	1．931
	后01
	1．636
	6．322
	
	
	

	
	
	6．459
	1．576
	前02
	1．753
	6．539
	
	
	

	
	
	
	
	后—前
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	2

|

3
	1．682
	0．743
	后02
	1．495
	6．282
	
	
	

	
	
	1．308
	0．362
	前01
	0．555
	5．243
	
	
	

	
	
	
	
	后—前
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	3

|

4
	2．456
	2．073
	后01
	2．314
	7．001
	
	
	

	
	
	2．172
	1．788
	前02
	1．930
	6．718
	
	
	

	
	
	
	
	后—前
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	检

核
	


第三章 角度测量（9个）
1．完成下表计算。

	测站
	目标
	镜位
	水平盘读数

°  ′  ″
	半测回角值

°  ′  ″
	一测回角值

°  ′  ″

	O
	A
	左
	273−34−36
	
	

	
	B
	
	126−40−54
	
	

	
	A
	右
	93−34−06
	
	

	
	B
	
	300−40−12
	
	


2．由下表列出的水平角观测成果计算其角值。

	测站
	目标
	镜位
	水平盘读数

°  ′  ″
	半测回角值

°  ′  ″
	一测回角值

°  ′  ″

	O
	A
	左
	130−08−07
	
	

	
	B
	
	190−15−25
	
	

	
	B
	右
	10−16−18
	
	

	
	A 
	
	310−08−40
	
	


3．根据下表的记录计算水平角值。

	测站
	目标
	镜位
	水平盘读数

°  ′  ″
	半测回角值

°  ′  ″
	一测回角值

°  ′  ″
	各测回平均角值

	O
	A
	左
	00-00-42 
	
	
	

	
	B
	
	60-48-54 
	
	
	

	
	A
	右
	180-00-30 
	
	
	

	
	B
	
	240-49-00 
	
	
	

	O
	A
	左
	90-00-12 
	
	
	

	
	B
	
	150-48-24 
	
	
	

	
	A
	右
	269-59-54 
	
	
	

	
	B
	
	330-48-12 
	
	
	


4．完成下表计算(盘左时视线上仰读数增加)

	测站
	目标
	镜位
	竖盘读数

°  ′  ″
	半测回竖角

°  ′  ″
	指标差

（″）
	一测回竖角值

°  ′  ″

	O
	A
	左
	72-17-36
	
	
	

	
	
	右
	287-42-06
	
	
	

	
	A
	左
	72-17-30
	
	
	

	
	
	右
	287-42-12
	
	
	


5．完成下表计算(盘左时视线上仰读数减少)

	测站
	目标
	镜位
	竖盘读数

°  ′  ″
	半测回竖角

°  ′  ″
	指标差

（″）
	一测回竖角值

°  ′  ″

	O
	A
	左
	73-44-12
	
	
	

	
	
	右
	286-16-12
	
	
	

	
	B
	左
	114-03-42
	
	
	

	
	
	右
	245-56-54
	
	
	


6．根据下面的记录，计算各个方向的方向值。

	测   站
	目   标
	水 平 度 盘 读 数
	2C

(左-右)
	平均方向值
	归零方向值

	
	
	盘左
	盘右
	
	
	

	
	
	°  ′  ″
	°  ′  ″
	″
	°  ′ ″
	°  ′  ″

	O
	A
	00-02-36
	180-02-36
	
	
	

	
	B
	70-23-36
	250-23-42
	
	
	

	
	C
	228-19-24
	48-19-30
	
	
	

	
	D
	254-17-54
	74-17-54
	
	
	

	
	A
	00-02-30
	180-02-34
	
	
	


7．根据下表的记录，计算各个方向的方向值。

	测   站
	目   标
	水 平 度 盘 读 数
	2C

(左-右)
	平均方向值
	归零方向值

	
	
	盘左
	盘右
	
	
	

	
	
	°  ′  ″
	°  ′  ″
	″
	°  ′ ″
	°  ′  ″

	O
	A
	00-02-36
	180-02-36
	
	
	

	
	B
	70-23-36
	250-23-42
	
	
	

	
	C
	228-19-24
	48-19-30
	
	
	

	
	D
	254-17-54
	74-17-54
	
	
	

	
	A
	00-02-30
	180-02-34
	
	
	


8．完成下表的有关计算。

方向观测法观测记录表
	测站
	目标
	水平度盘读数
	2C
	一测回平均值
	归零方向值

	
	
	盘  左
	盘  右
	
	
	

	O
	
	(   (   (
	(   (   (
	(
	(   (   (
	(   (   (

	
	A
	  0 02 36
	180 02 28
	
	
	

	
	B
	 70 23 36
	250 23 26
	
	
	

	
	C
	228 11 24
	 48 11 12
	
	
	

	
	D
	254 17 54
	 74 17 50
	
	
	

	
	A
	  0 02 30
	180 02 26
	
	
	


9．经纬仪观测竖直角记录如下，试完成下表计算（12分）�

	测站
	目标
	盘位
	 竖盘读数  （°′″）
	 竖 直 角   （°′″）
	 指标差  （″）
	平均竖直角

（°′″）
	备注

	O
	A
	左
	72 17 36
	
	
	
	度盘逆时针刻划

	
	
	右
	287 42 06
	
	
	
	


第四章 距离测量与直线定向（15个）

1．用已知尺长方程式lt=50m+0．008m+0．0006(t-20℃)的钢尺，�沿倾斜角为
[image: image22.wmf]a

=6(43(的斜坡丈量了一段距离AB，�丈量时的环境温度为t=12℃,其丈量结果为154.234米，问AB间的水平距离为多少？
2．今在坡度为1:10的地面上测设120米的平距,所用钢尺实际长度为 30．005米,测设时的温度比尺子检定时的温度高10℃;测设时的拉力和检定时相同,钢尺线膨胀系数α=0.0000125/1℃。试问用该钢尺沿地面丈量的斜距为多少？
3．已知钢尺的名义长度为30米，在温度为+20℃，拉力为10公斤时，实际长度为29.997米，今用此尺按相同拉力量测线段AB之斜距Ｌab=300.000米，丈量时温度为+10℃，又测得地面倾角α=10°43′，水平距离Ｄab为多少？(α=0.0000125)

4．今用尺长方程式为Ｌt=50.000+0.005+0.0000125(t-20℃)*50米的钢尺量 得AB两点之间的距离为48.236米，丈量时的拉力与检定时相同，丈量时温度为+12℃，并测得ｈab=+0.68米，试计算出AB之间的水平距离。

5．今用尺长方程式为Ｌt=50.000-0.005+0.0000125(t-20℃)*50米的钢尺量 得AB两点之间的距离为48.856米，丈量时的拉力与检定时相同，丈量时温度为+10℃，并测得ｈab=+1.234米，试计算出AB之间的水平距离。

6．已知某钢尺在拉力为10公斤时的尺长方程式为：Ｌt=30+0.003+0.0000125*30(t-20℃)米，用此尺在相同拉力下，温度为-3℃时丈量AB导线边的倾斜距离为22.268米，并测得ｈab=-0.58米，试计算AB边的实际水平距离。

7．用名义长为30米的钢尺丈量一段距离，往测得结果为131.49米，返测得结果 为131.55米，已知此钢尺比标准尺短5毫米，计算这段距离的长度及相对误差。

8．用名义长为50米的钢尺沿3°30′的斜坡丈量一段距离，往测得结果为405.605米，返测得结果为405.37米，已知此钢尺比标准尺长10毫米，试计算这段距离的长度及相对误差。

9．在一室内钢尺检定场上有两个标志，事先用高精度测出为30.0104米，可以 认为其无误差(相对欲检定的钢尺而言)�，后用需检定的钢尺在此场上丈量了十次， 经温度及高差等改正后的结果如下:30.0201，�30.0187，��30.0176，��30.0192， 30.0181，30.0174，30.0197，30.0210，30.0170，30.0179。

求：(1)检定钢尺时的最后结果及精度.

(2)列出尺长方程式(设尺膨胀系数α=0.000012/1℃，ｔo=20℃)

10．用DM502测距仪测得某边的斜距显示（平均）值为576．462米。竖盘读数盘左为91(06(36(，盘右为268(53(12(, 气温为12．2℃，气压为724mmHg。该仪器各项改正数经检测为：加常数C＝-1．8mm，乘常数为R=＋2．1ppm。试求该边的水平距离。（12分）
附：由查表得：p＝724mmHg ，t＝12．2℃时，每100m距离的气象改正数为＋1．2mm。
11．已知某测距仪加常数K= +5mm，乘常数R= +3ppm；气象改正公式为
[image: image23.wmf])
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。现用该仪器测得A、B两点间的平均斜距S= 845．679m，竖直角(= -27(43(39(，观测时的温度t=21(C，气压p= 757mmHg。试计算A、B间的水平距离d（不考虑周期误差）。(10分)

12．已知某台DM502测距仪的加常数为-1.6mm；乘常数为-0.65mm/百米；气象改正公式为
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；精尺长度为10m，初相角
[image: image25.wmf]0

j

=170(33(22(，振幅A=2.15mm。用该仪器测得某斜距为781.898m，竖直角为0(12(00.5(，观测时温度8℃，气压为738.5mmHg。试计算水平距离。

13．计算下表的空白部分(不考虑收敛角的影响)

	
	正方位角
	反方位角
	正象限角
	反象限角

	AB
	
	
	
	SW34°37′

	AC
	
	
	SE42°36′
	

	AD
	
	80°42′
	
	

	AE
	315°14′
	
	
	


14．设A点在中央子午线以东，�A点的子午线收敛角为1°，AB的坐标方位角为 225°，AC的坐标象限角为北西45°，求AB、AC的真方位角及∠BAC(∠BAC＜180°＝.

15．已知A点的磁偏角为西偏21′，过A点的真子午线与中央子午线的收敛角为 东偏3′，直线AB的坐标方位角α=64°20′，求AB直线的真方位角与磁方位角，并绘图说明之。

第五章 测量误差基本知识（15个）

1．某段距离丈量五次，结果如下：125.266m、125.264m、125.271m、125.269m、125.273m。试计算:

（1）该段距离的最后结果；
（2）观测值的中误差；
（3）最后结果的中误差；
（4）该段距离的相对中误差。
2．用Ｊ2经纬仪测得某水平角结果为 12(10(26．1(、12(10(21．2(、12(10(20．4(、12(10(22．9(、12(10(18．6(、12(10(31．8(、12(10(29．1(,试求其算术平均值及其中误差。若要使该角的精度达到(1．5(，问还至少测几测回？

3．设对某线段测量了六次，其结果为∶246.535m，246.548m，246.533m，246.522m，246.524m，246.530m。试求算术平均值，观测值的中误差。

4．用精密经纬仪测得某水平角为48°56′36″(可认为是真值)，又用某台经纬仪测了四个测回，其观测结果分别为:48°56′30″、48°56′40″、48°56′50″、48°56′25″，试求该仪器的测角中误差。

5．测得两个角度及其中误差为:α=62°21′15″±9″，β=70°30′32″±5″。求两角之和及其中误差。

6．测得三角形的两个角为:56°38′28″±4″、67°26′34″±3″。试求第三个角及其中误差。

7．等精度观测九边形的各内角，若测角中误差为±30″，试求内角和的中误差。

8．等精度观测N边形的内角和的闭合差为fβ，试求每个角的实际测角中误差是多少。

9．设有一正方形之厂房，今测得一边之长为ａ，其中误差为±ma，试求其周长及中误差，若以同样精度(即中误差仍为±ma)，测其四边之长为ａ1、ａ2、ａ3、ａ4，则其周长的精度又如何？比较两者的精度，说明什么问题？

10．用钢尺丈量一段距离，丈量四次的结果为346.536、346.546、346.548、 346.550米，若精度要求为1:25000，问最后结果是否达到要求？

11．用Ｊ2级经纬仪测得某水平角的结果为1°10′23″，1°10′25″，1°10′20″，1°10′22″，1°10′19″，1°10′23″，试求其算术平均值及其中误差。

12．水准测量中，已知后视读数ａ=1.734±0.003米，前视读数ｂ=0.476±0.003 米，试求两点的高差及其中误差。

13．有一三角形测得其三个内角如下:∠A=55°34′58″±15″，∠B=61°12′37″±13″，∠C=63°12′51″±17″，�求该三角形的闭合差及其中误差。

14．测得某一长方形的场地的长为ａ=30.25±0.04米，宽为ｂ=25.46±0.03米，求该场地的面积A及其中误差。

15．对某角同精度观测四个测回，其值为:38°05′28″、38°05′25″、38°05′20″、38°05′27″，求观测值的中误差和算术平均值及其中误差。

第六章 小地区控制测量（4个）


[image: image26.wmf]
1．某闭合导线水平角观测数据如图所示，已知AB方向的坐标方位角
[image: image27.wmf](=330(25(15(,试在下表中进行角度平差和方位角的推算。

[image: image28.wmf]
	导线点号
	角度观测值
	改正后角度
	坐标方位角

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	


2．已知一附合导线的外业观测资料如下，试计算导线的角度闭合差及各边方位角。

	点号
	观测右角
	改正后右角
	方位角

	A
	
	
	224°04＇00＂

	B
	244°38＇30＂
	
	

	
	
	
	

	1
	214°00＇30＂
	
	

	
	
	
	

	2
	223°50＇30＂
	
	

	
	
	
	

	3
	215°23＇00＂
	
	

	
	
	
	

	C
	201°58＇30＂
	
	

	
	
	
	24°12＇00＂

	D
	
	
	

	辅助计算
	Fβ=±30＂
[image: image29.wmf]n





3．根据表中数据计算导线点１、２的坐标及导线全长相对闭合差。

	点号
	距离

（m）
	坐标增量
	改正后坐标增量
	坐标

	
	
	Δx(m)
	Δy(m)
	Δx(m)
	Δy(m)
	X(m)
	Y(m)

	A
	32.06
	+24.74
	-25.15
	
	
	500.000
	570.000

	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	
	31.78
	+31.43
	+13.71
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	
	62.99
	-56.13
	+11.40
	
	
	
	

	A
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Σ
	
	
	
	
	
	
	

	计 算
	fx=               fy=

 导线相对闭合差：K=

 (允许：1/2000) 


4．某导线角度观测成果和已知数据已填入表中，试完成角度平差和方位角的 推算。

	点号
	角度观测值（左）

° ′ ″
	改正数″
	改正后角值

° ′ ″
	坐标方位角

° ′ ″

	
	
	
	
	

	A
	
	
	
	353-44-13

	
	
	
	
	

	1
	74-43-41
	
	
	

	
	
	
	
	

	2
	163-37-16
	
	
	

	
	
	
	
	

	3
	94-05-26
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	108-37-20
	
	
	

	
	
	
	
	

	1
	158-42-51
	
	
	

	
	
	
	
	

	A
	120-13-42
	
	
	

	
	
	
	
	

	Σ
	
	
	
	


第七、八章 大比例尺地形图测绘与应用

第九章 测设的基本工作（6个）

1．已知导线点C2的坐标为(499．90m,835．88m),�从图上量得线路起点A的坐标为(560．99m,776．99m),已知导线边C2C1的坐标象限角为SE55(34(,�试计算用极坐标测设A点的资料,并说明仪器置在C2点测设A点的方法(画出示意图)。（15分）�

2．在地面上测设一段37.486米的水平距，所使用钢尺的尺长方程式为:Ｌt=50+0.0047+0.000012(t-20℃)�*50米，测设时尺温为29℃，直线两端点高差为+1.140米，试计算在标准拉力下地面应丈量的长度。

3．某线段设计长度为40.250米，欲将其测设在施工现场，所用钢尺的尺长方程 式为Ｌt=50-0.006+50*0.0000125(t-20℃)�米，测设时拉力与标准拉力相同，尺温 为+8℃，高差为+0.540米，试求应在地面上测设斜距的名义长度。

4．今在地面上设置一水平距离为120米的线段，已知所用钢尺实际长度为 30.005米，�测设时的温度比尺子检定时的温度高10℃，已知测设时的拉力和鉴定时 相同，�钢尺的线膨胀系数α=0.0000125/1℃，试问用这一钢尺应量出的水平距离为多少？

5．测设出∠AOB后，用经纬仪精测得其角值为89°59′36″，又知OB长为 150米，问在B点在OB的垂直方向上移动多少距离才能使∠AOB′为90°？并绘图说明改动方向。

6．某施工现场有两个控制点A(100.000，100.000)，B(150.000，50.000)，某建筑物轴线点P设计坐标为P(150.000，75.000)。现将P点测设在实地上，试计算在B点安置经纬仪用级坐标法测设P点所需要的有关数据，并说明测设过程。

第十一、十二章 铁路、公路曲线测设、线路测量（4个）


[image: image30.wmf]
1．一曲线如图所示，已知：SYMBOL 97 \f "Symbol"右=24SYMBOL 176 \f "Symbol"32SYMBOL 162 \f "Symbol"36SYMBOL 178 \f "Symbol" ， R=600m，  l0=60m， 园曲线内移量 p=0.250m，切垂距m=29.998m。试求：
(1)曲线综合要素T、L、E； 

(2)缓和曲线基本角SYMBOL 100 \f "Symbol"1和第三点的偏角SYMBOL 100 \f "Symbol"3；

(3)在第二段缓和曲线（YH－HZ）上距YH点25m处有一涵洞C，置镜HZ，以0SYMBOL 176 \f "Symbol"00SYMBOL 162 \f "Symbol"00SYMBOL 178 \f "Symbol"后视JD，测设C的仪器读数为多少？
(4)置镜C，若要使C的切线方向为0SYMBOL 176 \f "Symbol"00SYMBOL 162 \f "Symbol"00SYMBOL 178 \f "Symbol"，那么后视YH的水平度盘读数应为多少？
2．已知某曲线α=10°20′00″(右角),R=500米,缓和曲线长 l=60米,经查表得切线长 T=75．23米,曲线长 L=150．18米,切曲差q=0．28米;ZH点的里程为 DK 5+431．78米,试求：

(1)各主点的里程并校核；
(2)绘出曲线的示意图,并在图上表示出ZH(YH之间所需测设的点(用里程表示)；
(3)在缓和曲线上距ZH点35米处有一涵洞 C,试求:

 ① 置镜在ZH点,以0°00′00″后视JD,测设涵洞中心 C 的仪器读数为多少？
 ② 置镜在C点,欲使涵洞的轴线方向读数恰为90°00′00″,则后视HY点仪器的读数为多少？(注:涵洞轴线与C点的切线方向垂直)

 ③置镜在C点,欲使C点的切线方向为0°00′00″,则后视１点(缓和曲线上距ZH点10米的点)仪器的读数为多少？
 ④ 此线路比只设园曲线(即不加设缓和曲线,且R不变,转向角不变)的线路长度变化了多少？
3．已知某曲线α=15°25′00″(右角)，R=500米，缓和曲线长l=60米，经查表得：切线长T=97.71米，曲线长L=194.54米，切曲差q=0.88米；ZH点的里程为DK5+431.78米，试求：

(1)各主点的里程并校核；

(2)绘出曲线的示意图，并在图上表示出从ZH→YH点之间所需测设的点(用里程表示)；

(3)在缓和曲线上距ZH点35米处有一涵洞C，试求：

①置镜在ZH点，以0°00′00″后视JD，测设涵洞中心C的仪器读数

为多少？

②置镜在C点，欲使涵洞的轴线方向读数恰为90°00′00″，则后视HY点仪器的读数为多少？(注:涵洞轴线与C点的切线方向垂直)

③置镜在C点，欲使C点的切线方向为0°00′00″，则后视１点(缓和曲线上距ZH点10米的点).仪器的读数为多少？

④此线路比只设园曲线(即不加设缓和曲线，且R不变，转向角不变)的线路长度变化了多少？

4．某曲线转向角（左偏）α＝26(43(00(，圆曲线半径R=1000m，缓和曲线长lo=100 m，曲线长L=       ，ZH点的里程为K42+404．24，（βo＝2(51(53．24(）。

   （1）计算主点的里程；

   （2）当仪器设置在ZH点时，试计算里程为K42+424．24点的偏角；

   （3）当经纬仪置于HY点时，说明如何检核QZ点；

   （4）若现场ZH，QZ，HZ等主点已被破坏，现置镜HY点后视YH点，测设ZH-HY各曲线点，求后视YH时应配置的度盘读数、测设K42+424．24 点的度盘读数。

第十三章 桥梁施工测量（3个）

1．某直线桥施工控制网如图所示，A、B为桥轴线。已知：
A：XA=500．000，YA=500．000

D：XD=505．232，YD=588．224

2#：X2=600．000，Y2=500．000

交会角(=86(36(22(。
试求：
（1）交会角(；
（2）简述交会2＃桥墩的过程。
2．某桥梁控制网其控制点的坐标如下：
  C（180．56，216．86）；

  A（200．00，500．00）；

  D（190．68，800．12）
  3#墩中心的坐标为： 
  X3=451．12，Y3=500．00。

现拟在控制点A、C、D安置仪器，用角度交会法放出墩台中心位置。试计算放样的测设数据，并画出示意图说明测设过程。

3．某桥梁施工控制如图，已知控制点坐标为Ｃ（-21.560，-316.860）；Ａ（0，0）；Ｄ（-7.680，�+347.120）；２号墩中心坐标为:２（+251.120，0）。现拟在控制点Ａ、Ｃ、Ｄ安置经纬仪，用角度交会法测设出２号墩的中心位置，试计算有关测设数据，并在图上表示出来。
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